

## 3377、女白领跳楼、燕若水婚变事件,因他们不断升级 那些疯狂的“网络义士”

文 / 本报记者 褚睿雅 图 / V3 影堂

2008年初,最热门的网络事件莫过于北京女白领姜岩的自杀事件。“人肉搜索令”再现江湖,愤怒的网友,像一个个路见不平的“义士”,对“逼死姜岩”的丈夫王菲和“小三”进行疯狂大追缉,找他们的照片,找他们的行踪……更有愤怒的网友去“负心汉”家门前涂鸦——“害死贤妻”、“血债血偿”……

一个个真实的故事,出现在网上——

3月底,燕若水在天涯上讲了老公出轨的故事,故事很长很辛酸。“网络义士”们又开始声讨,同样对“负心汉”和“小三”进行了“人肉搜索”,打电话骚扰……

4月初,姜岩丈夫王菲起诉网友聚集的天涯、北飞的候鸟、大旗网3家网站,让原本淡出网友视线的姜岩事件再次成为热点。有网友立刻撰写“倒王帖”——“北飞的候鸟,我们支持你,1人1元助你抗贱男”。

这些,本来可能只是个人的悲剧和一个家庭的不幸,但因为众多“网络义士”的参与,个人的悲哀变成了众人的悲哀,个人的愤怒变成了众人的愤怒……

### 【他们的独门武器】

**人肉搜索:**就是广聚五湖四海的网友力量,每个遇到困难的人提出问题,而有这方面知识或者线索的人就为其解答、分析。通过“人肉搜索”,资料的准确性将被不断提升。

### 【因他们而升级的事件】

#### 3377事件

2007年11月,网友“亚马逊人鱼”在天涯论坛发表帖子《天啦!这个转正了的小三超级狂啊!》,讲述了朋友L与其前夫77以及33的一场情感纠纷:在一次工作中,已婚男77认识了未婚女33,用33的话来说就是他们一见钟情,追求真爱欲罢不能。一天夜里,L发现了内容暧昧的短信,崩溃。77与L离婚,迅速与33结婚。离婚时,L分到了尚需按揭的房子,存款和车子则归77。但33对这个分配结果并不满意:她的前任住着老公的大房子,而自己却要在租的房子里“守真爱”,便开始在博客上攻击L。

网民纷纷谴责3377做事太猖狂,无道德。几天内,跟帖迅速达到38页。愤怒的网民找到33的博客,每篇博文后的评论和博客的留言本充斥着众多匿名者的责难声。很快,3377的QQ号、手机号、所在公司、家庭住址甚至车牌号,被一一曝光。

在google热词榜中,3377曾一度高居榜首。那几天,很多人都把MSN签名改成:快来看史上最强大第三者。

#### 姜岩事件

去年12月29日,北京31岁高级白领姜岩在远洋天地24楼的家中跳楼身亡。在生前的博客中,她透露自杀原因是丈夫不忠,并在博客中贴出了丈夫王菲和第三者的照片。

姜岩的事情被网友发到论坛后,引起了广泛讨论。又有网友发帖透露,姜岩丈夫在她第一次服药自杀未遂后,毫不在意;姜岩跳楼后,他还和“小三”若无其事地吃饭、打游戏,不肯露面,以致姜岩遗体无法火化。

网友们愤怒了,根据姜岩网络空间里贴出的照片和名字进行“人肉搜索”,找出了王菲以及“小三”及其父母、单位的地址、电话……以至于王菲所在的盛世长城广告公司不得不出公告,“该员工已离开我公司……”

今年1月18日,有网友去“负心汉”家门前,用油漆写了“害死贤妻”、“血债血偿”……

#### 燕若水事件

上月底,网友燕若水在天涯上发表帖子《六盒避孕套引发的亲情沦丧》,讲了在赤道几内亚工作的老公宋金刚出轨的事。老公要求离婚,燕若水不肯。

燕若水的故事里,人们看到那位丈夫当着妻子的面和第三者贾格丽情话绵绵、温存亲热,第三者还嚣张地摆脸色给妻子看,要妻子退位。

网友们又愤怒了,迅速“盖楼”(网络语言,指顶帖子。几页表示几楼),短短两三天,分页达到了40多页。有网友表示,“赶紧来盖楼,争取超过3377,帮助燕姐姐。”

他们又通过“人肉搜索”找出了宋和金的照片、家庭地址、手机号码,以及他们家人的工作单位和电话。

### “网络义士”:断了的弦

执着点:北京女白领跳楼事件

## 没出过远门的她, 赴京祭拜陌生女人

### 她的QQ签名呼应着陌生人的墓志铭

网友断了的弦是浙江人,她的QQ签名是:“如果有来生,我愿当一片叶子,牢牢陪在你身边。”

姜岩生前在网络空间里,一再叙述三毛的诗:“如果有来生,要做一棵树……从不依靠,从不寻找”,这也成了她的墓志铭。断了的弦的QQ签名是对姜岩的呼应,从中也可以看出她对姜岩怀着怎样一份感情。

断了的弦清楚记得,她对姜岩投入那么多的感情,是从今年的1月13日开始的。

那天,有人在《城市假日》的情感QQ群里发了关于姜岩的帖子,让大家去看看,说那是个很让人心疼的故事。

断了的弦很好奇,就点进去看了。刚开始看,她什么感觉也没有,很冷静。

出来,再点进去看,却忍不住哭了。再去看姜岩的博客,看她最后时光的死亡日记。断了的弦说自己哭得很厉害,从那时候起,就一直陷在里面了。

陷入姜岩事件,睡眠也开始远离她,连续半个多月,她每天晚上都失眠,只要想到姜岩的事情,就睡不着觉。为什么会有那么深的感触?断了的弦说,这可能和她的经历有关,姜岩说的很多话,她也曾经说过,很多人都说她和姜岩是有共鸣的,很相似。

她不停地看姜岩的博客,关注事态的最新发展,加入网友们自发建立起来的QQ群——北飞的候鸟。跟群里的人一起关心姜岩,不分昼夜地关心,并努力管理着这个群,踢出那些对姜岩说不尊重话的人。

有网友曾说,他的电话会如影随形,姜岩丈夫王菲和“小三”走到哪里,他就打到哪里;他们到哪个单位去上班,他就打到哪里去说。

断了的弦也一直打“小三”的电话,但没有打通过。她也表示会一直关注,要看看王菲和“小三”能躲到什么时候,只要他们活着,她都不会放弃。

1月底,姜岩事件逐渐淡出部分网友的视线,当初把帖子发到QQ群里的网友也只是偶尔关注一下,但断了的弦依然高度关注。

### “她托梦给我,所以我一定要去看她”

在姜岩去世后的一个月,断了的弦梦到了姜岩。“梦里,姜岩坐在我的腿上。我说,姐姐你跳下去的时候是不是还带着一丝恨呢?她说没有,但是她哭了。我也哭了。她说,弦儿别哭。结果我们一起哭了……”

断了的弦说,梦里,她看不清楚姜岩的脸,但清楚地感觉到有个人和她说话,那些话到现在都还记得。“也许真的有共鸣,姜岩在天上都看到了,哪些人在为她流泪。”

说来也巧,就在那个晚上,姜岩的姐姐也梦到了姜岩。断了的弦说,姜岩只出现在她姐姐和朋友的梦里,本来她是不相信托梦这种说法的,但这次,她相信一定是姜岩托梦给她。

这个梦后,断了的弦决定去北京看看姜岩。朋友们都觉得她疯了,还说,这个世上为情自杀的人多了。但断了的弦就是有一种冲



动,不知道为什么,就是一定要去看看姜岩,她觉得好像有种力量在引导她一样。

本来断了的弦想在年前去北京,但正逢春运,怕去了没法回来,只好作罢。

断了的弦决定去北京看姜岩后,姜岩的朋友也跟她联系了,并且约了在上海见面。很多网友都说她本事大,这么重要的人也可以联系上。断了的弦说:“主要是我真的把姜岩当姐姐看,我们之间有灵魂共鸣,他们(指姜岩的朋友)被我感动了。有一个还把自己的电话号码给了我,让我去北京的话,打电话告诉他,他会通知姜岩的姐姐的。”

2月份,断了的弦坐了一整夜的火车,去了北京。在这之前,她从来没去过那么远的地方,也从来没有想过要去北京旅游,但为了看看姜岩,她却义无反顾地去了。那种勇气,连她自己都咋舌,“我不怕路途遥远,什么都阻挡不了我。”

### 朋友已不准她多看有关姜岩的博客

这是断了的弦写的北京之行:

上山的路上,身边的朋友都在说话、聊天,而我则是默默地看着手里的花,没有更多的语言。朋友们走得很快,我走得特别慢,在最后一个。我承认很想见你,可是真的要见到你的时候,我矛盾了。这种复杂的心情,没人能体会。

终于,鼓起勇气站在你面前,“姐姐,我来看你了……”。忍不住哽咽、颤抖。我告诉自己,我要忍着,不让眼泪流下。

为你点燃一根烟,我站在边上和你一起抽。抽着烟,看着你,仿佛感觉你也在看着我。可是,我却无法将你抱住。